二届科技节

本报讯 二月初二, 山西·太谷第二十二届科 技节如约而至。今年的 科技节,吸引了来自高 校、农业科研机构、农业 专家、新型农民等社会各 界的广泛关注与热情参 与。本届科技节以"培育 新质生产力,赋能高质量 发展"为主题,旨在通过一 系列丰富多彩的活动,全 面展示科技创新成果,推 动区域经济高质量发展。

活动现场,科技成果 展示推介、项目签约、新 型农机具展示展销、名 特优产品展示展销、实 用技术培训、科普宣传 咨询及非遗文化展示 等多项精彩内容轮番 上演,吸引了大量群众 驻足观看与参与。在 名特优新产品展区,琳 琅满目的产品令人目不 暇接,成为全面展示区 域科技创新成果的亮丽 窗口,让广大群众深刻 感受到了这场"科技盛 宴"所带来的创新动力 与活力。

正值春耕备耕的关 键时期,本届科技节为广 大种植户提供了一个了 解新技术、新品种的平 台。现场展示的种植、畜 牧、林果、植保无人机、植 保坦克以及各类农机新 技术、新装备应有尽有, 为有效指导农业生产奠 定了坚实基础

据了解,本届科技节 共签约8个项目,总投资 超37亿元,涵盖生态建 设产业链建设、乡村振 兴、新能源等多个领 域。这些项目的签约为 加快太谷建成科技强区、 推动区域经济高质量发 展积蓄了强大动能、提供 了科技支撑。

(薛志佳 赵冰玉)







培育新质生产力 赋能高质量发展

太谷区科技创新成果掠影





3月1日,山西·太谷第二十二届 科技节开幕。当日,科技成果推介、 招商项目签约、科技成果展示、科普 宣传、实用技术培训咨询服务等一系 列惠民活动,为太谷及榆次、祁县、清 徐等周边县区农民群众送上了一道 '科技大餐"。

近年来,在太谷区,科技创新如 同一股强劲的春风,吹拂着这片古老 而又充满活力的土地,科技创新成果 转化和应用方面取得的丰硕成果,不

智慧农业是太谷区科技成果的 一大亮点。近年来,建设了京东智慧 农场等应用场景,通过建立物联网、 AI、遥感、智能化管控系统等,搭建从 种子到筷子全程可视化溯源体系,实 现农产品从优地优品到优质优价的 全过程管理。联合打造金铭农牧生 猪智慧养殖示范区,实现多维度、多 层级预警,应用于27个智能猪场,实 现调温、调湿、通风、采光、采食智能 化管理。推动国内有影响力的智慧 养猪生态运营平台"猪联网"落地太 谷,有效促进山西省生猪行业与互联 网大数据深度融合。番茄小镇引进 番茄领域世界领先的无土椰糠栽培、 电子温室数控等物联网技术,实时监 测和调控温室内的温度、湿度、光照 等环境参数,创造作物最佳生长条 件。为产业用户实现"数字化生产", 带动周边种植户增产增收。

在晋中国家农高区的智慧农场 示范基地,物联网智能设备、智能水 肥一体机、逆渗透纯水机组等高新技 术设备随处可见。这些设备的应用, 不仅提高了农业生产的精准度和效 率,还降低了生产成本和资源消耗。

此外,依托巨鑫伟业设施园艺数字农 业示范区、番茄小镇全环境智能温室 示范区等,开展了智能育苗生产管 理、病虫害监测预警、自动喷淋微喷 系统等技术应用,进一步推动了智慧 农业的发展。

种业创新有突破。晋中国家农 高区将育种攻关摆在突出位置,先后 建成了谷子研究所、藜麦研究院等 系列创新平台,并引进了多家高新技 术企业,如先正达种业、龙生种业等, 共同推动种业振兴。这些创新平台 和企业的加入,不仅加快了新品种的 研发速度,还提高了品种的适应性和 抗逆性,为实现农业优质高效发展提 供了有力支撑。

生物科技成果令人瞩目。依托 山西农谷生物科技研究院等科研机 构,在生猪、蔬菜等主导产业的科技 创新方面取得了显著进展。通过遴 选农业专家深度参与共建工作,梳理 整合相关项目、成果和技术,形成了 多项生猪和蔬菜产业成果,有力支撑 了这些主导产业的高质量发展。例

如,针对果树植保装备通用性差、重 心高等问题,山西农大"植保坦克"研 究团队研发出了国内首台遥控植保 坦克,这一创新设备的应用,极大地 提升了作物园区的植保防控效果。

科技成果丰硕。太谷区不断深 化科技体制改革,加强创新主体培育 和创新平台建设。通过出台科技创 新奖补政策、争取上级资金等措施, 太谷区激发了企业的创新活力,推动了 高新技术企业的快速发展。同时,加强 了科技特派员工作,选派优秀科技特派 民提供了及时有效的技术支持。

科技创新成效显著。涵盖农业、 工业、医疗等多个方面,借力有机旱 作农业国家重点实验室、功能农业重 点实验室、黄土高原特色作物省部共 建协同创新中心,聚焦核心种源、有 机旱作、节水农业、农业特色资源挖 掘利用、冷链保鲜、农机装备制造等 领域,加快校地融合、贯通产学研用, 孵化更多成果。持续建设农高区现 代特优粮食产业园,建设北方地区有

机旱作农业、功能农业食品深加工、 中药材研发和创新、农业科技创新、 全省农产品检验检测和质量认证、省 级智慧农业管理六大板块。发挥"晋 中国农"区域品牌、"农高优选"商业 品牌、"谷蓉香"地域品牌效应,打造 全国领先的农副食品加工基地。"晋 创谷·农高区"挂牌,5所驻地高校让 科技创新与产业创新深度融合,71 家省级以上高新技术企业、47个省 级以上重点工程实验室和技术中心、 48户专精特新中小企业,以全市第2 的体量让校企创新联合体催生出新 模式、新产业、新动能、新业态。进一 步加强了与高校和科研机构的合作, 建立了多个产学研合作基地,推动了 科技成果的转化和应用。通过政策 支持、资金投入和人才引进,科技成 果转化率显著提升,推动了全区经济 的快速稳步发展。

太谷区科技创新成果的取得,得 益于其深厚的科教资源和创新氛 围。作为晋中国家农高区的所在地, 太谷区拥有山西农业大学(省农科 院)等高等学府和科研机构,为农业 科技前沿技术的集成推广提供了坚 实的基础。这些机构不仅培养了大 量的农业科技人才,还通过校企合 作、产学研结合等方式,不断推动科 技成果的转化和应用。

文/图 孙泰雁



- 1. 科技节开幕式。
- 2. 微型农机受青睐。 3. 农业技术咨询,答疑
- 惑服务群众。
 - 4. 大型农机有潜力。
 - 5. 旋耕机有市场。
 - 6. 优质玉米受到农民

孙泰雁 摄

太谷区供销合作社

强化农资保供 护航春耕生产

本报讯 春耕备播,农资先行。当前 正值春耕备耕的关键时期,太谷区供销 合作社作为服务"三农"的重要力量,全 区供销系统充分发挥农资流通主渠道作 用,以"保供稳价优服务"为核心,全力以 赴做好春耕备耕农资供应工作。

太谷区供销合作社提前对接农资生 产企业,确保货源稳定,并依托全区基层 供销社网点开展为农服务,满足当前春 耕阶段性需求。

太谷区供销合作社下辖10个惠农服 务中心、18个惠农服务站和9个庄稼医 院,服务区域辐射8个乡镇,服务农户数 量达1600多户,为本地农业生产的顺利 开展提供了坚实的物资保障。截至2月 份,全区供销系统农资储备2680吨,其中 氮肥456吨、磷肥823吨、钾肥251吨、复 合肥1150吨,已销售农资786吨。

太谷区供销合作社积极推进农村现 代流通网络建设,构建运转高效、功能完 备、城乡并举的农村现代经营服务模式。 合作社通过与各基层网点和合作组织的 紧密协作,及时掌握农户需求,精准调配 农资,确保春耕期间农资供应不断档、不 脱销。 (王元龙 张可)



太谷区林业局

开展红枣经济林综合管理技术培训

本报讯 近日,太谷区林 业局深入小白乡开展红枣经济

林综合管理技术培训。 培训现场,太谷区林业局

的整形修剪、病虫害防治、施 肥的注意事项等,并对枣农在 种植方面可能出现的问题进 行了解答,对枣树修剪等提出

工程师武瑞毅详细讲解了枣树 了建议。 (郝玉婷)